



我为桂林艺术节助力(四)

大榕树管乐队：

因爱音乐而组队 用音乐服务社区

25日上午，浑厚、悠扬的手风琴声伴随着富有情感的管乐声从猴山社区的活动室里传来。这是“大榕树管乐队”正在演奏歌曲《广西尼的呀》。

在以艺术节为主的各种艺术活动的影响下，桂林合唱、演奏的艺术氛围浓厚。“大榕树管乐队”成员们把广西“壮族三月三”的主题曲《广西尼的呀》改编后，庆祝桂林艺术节盛大举行。

因爱音乐而组队

猴山社区的这支管乐队已经成立12年了。71岁的吉声海是乐队里最早的几个成员之一。

吉声海年轻的时候就喜欢音乐。那时候单位组织到操场看电影，听到好听的片尾曲，他都忍不住哼几句，然后默默地将歌词背下来，回到家后反复回味歌曲的旋律，把整首歌都熟练地唱出来。

工作后，吉声海买了不少歌曲的磁带。他也有意识地把孩子往音乐上培养。

吉声海给儿子报了萨克斯兴趣班，每个周末都送儿子去学习，自己也默默跟着练习萨克斯。就像他年轻时那样，他把儿子的萨克斯乐谱拿来练了又练，全都背得滚瓜烂熟。

儿子学到18岁就不再学萨克斯，吉声海却一直坚持了下去。

退休后，吉声海有了更多的时间享受音乐，练习萨克斯。

吉声海总是在桂湖附近的桥洞下吹萨克斯。有一天，一名男子路过桥洞附近，他听到了吉声海的萨克斯声，循着声音找到了吉声海。这个人就是钟信民。

钟信民也是一名音乐爱好者，他擅长吹奏单簧管。钟信民问吉声海：“愿不愿意一起‘玩’音乐？”

吉声海很高兴地答应了下来。

吉声海和钟信民相约在桂湖边练习合奏。他们的音乐声又吸引了三四位志同道合的音乐爱好者，这就是管乐队的雏形。

“除了萨克斯、单簧管，还有手风琴、非洲鼓。”吉声海说，管乐队里都是热爱音乐的退休老人，相互熟悉后，有的成员又会介绍自己爱好音乐的朋友加入管乐队，就这样，管乐队逐渐发展起来，到如今，已经有十多位成员了。

因为常在湖边的一棵大榕树下练习，他们给乐队取名“大榕树管乐队”。

用音乐服务社区

乐队成立后的三四年，吉声海和钟信民专门邀请了会编曲、会指挥、会萨克斯的陈焰，请他担任乐队的队长和指挥。

“老陈来了以后，我们的乐队正规多了。”钟信民说，陈焰给乐队划分了高音部、中音部、低音部，“乐队终于从随着兴趣爱好摸索着演奏到有人带领着正规地演奏了。”

因为有几位成员都居住在悠山郡小区，乐队也把练习的场所选在了小区附近的一处空地上。“社区里的退休老人们爱音乐，应该支持，大家如果愿意的话，可以到活动室排练。”几年前，猴山社区的书记陈晓莲听到了乐队演奏，她主动找到了乐队的成员们，邀请他们到猴山社区活动室排练。

“搬到社区的活动室以后，我们的排练方便多了。”吉声海说，活动室有凳子、有空调，不怕日晒雨淋，大家练习的积极性更高了。为了回应社区的关照，管乐队自发成为了社区里的一支“志愿者乐队”。

每次社区组织活动，管乐队都会参加。它们会在中秋节、重阳节、春节等节日晚会上表演节目，用音乐向社区里的居民们传递快乐。

让“大榕树管乐队”成员们印象深刻的是今年重阳节到养老院慰问老人的一次活动。钟信民说，管乐队里也都是老人，大多数都是70岁左右。当成员们来到养老院，看望老人的时候，心里涌起了诸多感慨。

那次演出，管乐队的成员们格外认真，换来了台下老人们一阵阵热烈的掌声。听着熟悉悠扬的歌曲，有的老人眼眶都湿润了。看到观众席上的老年人喜欢听，管乐队临时又加了好几首歌曲。一直到活动结束，他们才



大榕树管乐队参加社区活动。（通讯员王祺供图）

依依不舍地与养老院的老人们告别。

“表演结束后，我们也会和养老院的老人们聊天。我想，我们热爱音乐、积极生活的样子也给他们带来了鼓励，希望他们能找到自己的兴趣爱好，让自己的老年生活更有意义。”钟信民说。

为艺术节献曲

“用音乐帮助他人，通过音乐感受快乐，是我们每个成员的共识。”吉声海说，日常生活中，“大榕树管乐队”的成员相处得就像家人一样，除了排练还会相约去踏青、聚餐。每次踏青，成员们都会带上乐器，兴致来了，就在山水间席地而坐，演奏一曲，畅意自在。

有时候音乐声会吸引路人驻足。管乐队的成员们看到自己的音乐有人欣赏，也会感到高兴。

“桂林是一座有艺术沉淀的城市，艺术氛围一直很浓厚，经常会有各种各样的艺术表演比赛和活动。”吉声海说，这些年他们参与过街道、区政府举办的音乐比赛、活动数十个，接触过上百个民间合唱团、舞蹈队和其他乐队，大家活动结束后都会添加联系方式，闲暇时一起交流音乐，其乐融融。

谈起艺术节，吉声海和钟信民等管乐队的成员们都表示，一直都有关注。

管乐队的一些成员认为，每年举办的艺术节为桂林原本浓厚的艺术氛围增光添彩。25日，艺术节开幕在即，管乐队的成员们表演了歌曲《广西尼的呀》庆祝艺术节开幕。随着悠扬的乐曲声响起，猴山社区的练习室里充满了欢快的氛围。

吉声海说，感谢社区提供了舒适的环境让管乐队有了练习的场地。而在和其他乐队、舞蹈队、合唱队的交流中，他们发现，很多社区都会为这些队伍提供场地和平台。“让像我们一样的退休老人有一个展示兴趣爱好、交流兴趣爱好的平台。”他们会珍惜这样的平台，参与社区公益活动，回馈社区，通过艺术表演的形式，让社区的精神文化生活越来越美。

记者刘净伶